

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：**新闻传播业务**

试题编号：**824**

- 注意事项：1. 本试卷共 6 道大题（共计 13 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。

一、名词解释（每小题 4 分，共 20 分）

- 1、综合式版面
- 2、头条
- 3、新闻跳笔
- 4、社会观察通讯
- 5、电视新闻评论

二、简答（每小题 8 分，共 24 分）

- 1、编辑在对稿件进行增补时需要注意什么问题？
- 2、新闻写作中如何做到用事实说话？
- 3、网络评论与报纸评论有哪些主要区别？

三、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

（一）

今天，2011 年国家公务员考试报名正式开始，为此，国家公务员局特别致信广大考生，欢迎大家参加今年的公务员录用考试，并依靠自身的实力和公平竞争成为一名公务员，提醒考生在报考的时候从自身做起，诚信报考，并提出三点希望，希望考生诚信报名、诚信准备、诚信考试。

附：国家公务员局致广大参加公务员录用考试的考生的一封信

考生朋友们：

一年一度的中央机关及其直属机构公务员录用考试就要开始了，欢迎参加今年的公务员录用考试，并依靠自身的实力和公平竞争成为一名公务员。

公务员，是国家重要的人才资源，是党的路线、方针、政策和国家法律法规的執行者，代表着党和政府的形象；承担着国家事务和社会公共事务的管理职能，在整个国家机器正常

运转、社会秩序维持、公民权益维护等方面发挥着重要作用。公务员考试录用制度的建立和推行，为广大考生提供了一个通过公平竞争进入党政机关的重要平台。人们将公务员录用考试形象地比喻为“玻璃房子里的竞争”，说明它的公开、公平和公正。这项制度得到社会的广泛认可和赞誉，得益于一个公开、平等、竞争、择优的机制，得益于社会的广泛监督，得益于广大考生的积极参与和共同维护，得益于形成一个良好的报考氛围和考试环境。近年来，也出现了一些影响公务员录用考试公平公正的苗头和倾向。有的考生提供报考信息不实；有的考生不注重工作学习中的日常积累，轻信、寄希望于考前一些所谓的“精品”、“冲刺”等高价培训班；有的考生携带违规物品进入考场；更有甚者借助非法集团、高科技作弊等手段获得所谓的“真题”和“答案”，扰乱了考试秩序，败坏了公务员录用考试的声誉。这些人虽然是少数，但影响极坏，与公务员理应成为诚信表率的要求严重不符。

在此，望有志于成为公务员的广大考生从自身做起，诚信报考，并提出以下几点希望：

一、诚信报名。认真阅读遵守《诚信承诺书》，严格按照招录职位的资格和条件要求，如实填写有关信息。不虚报、隐瞒有关情况，不弄虚作假、侥幸过关，不骗取考试资格，不为“试考”虚假报名，以此增加资格审查工作量、干扰正常的报名秩序、浪费国家资源。

二、诚信准备。公务员录用考试注重测查考生的基本能力和基本素质。这种能力和素质主要靠平时工作和学习的长期积累，同时考前要做好认真准备。多年实践证明，不注重平时积累而试图走“捷径”，或寄希望于参加考前所谓的“精品”、“冲刺”等高价培训班的考生，不可能取得好成绩。希望考前能认真研读考试大纲，了解测查要素要求，结合职位需求和自身条件有针对性的进行认真准备，以饱满的精神状态和良好的心态参加考试。

三、诚信考试。严格遵守考试纪律，不带违禁物品，不做违禁行为，不抱侥幸心理，不搞作假舞弊，坚决抵制任何参与“集团”作弊、“高科技”作弊等丑恶违法行为。考后不散布、传播考试试题，不参与不负责任的网上议论。国家对公务员录用考试违纪违规行为处理下发了一系列制度规定，考试当天将与有关部门联合监测打击违纪违规行为，建立了全国违纪人员信息库。请考生朋友远离公务员录用考试违纪违规这条高压线，千万不要一次作弊，悔恨终生。

诚信是做人之本，立业之基。让我们从现在做起，从我做起，践行诚信承诺，共同打造公务员录用考试这片明净的天空。

最后，衷心祝愿广大考生在今年的公务员录用考试中取得好成绩！

国家公务员局考试录用司

二〇一〇年十月十五日

(二)

3月29日，财政部发布扩大家电下乡补贴产品范围的新规定，31个省（区、市）各自在现有9类补贴品种基础上新增一款补贴产品的种类，最终电动自行车成第十大家电下乡品种。从各省确定产品名单看，共有包括江苏、山东、河南、湖北等在内的10省份选择了电动自行车。在《新增家电下乡补贴品种实施方案》中，将按销售价格的13%给予电动自行车企业财政补贴，具体到补贴限额上，财政部明确限额为260元。

一位业内人士告诉《每日经济新闻》记者，13%的补贴预计将会带来接近两成的总体销

量增长。按照估计，售价在 2000 元之内的电动车将是最大受益车型，从目前市场看，约有 70% 的车辆在此范围内。照此测算，该行业一年将有望增加 10 亿元的市场。

“电动车的综合使用成本每天仅约 1 元，是摩托车的几分之一，非常经济。”江苏新日电动车股份有限公司副总经理胡刚告诉《每日经济新闻》记者，农村市场需求大，电动自行车消费对于拉动内需将起到积极作用。

四、论述题（20 分）

为什么说新闻编辑在办报系统中处于核心地位？谈谈你的认识。

五、根据下面所提供的材料，写一篇消息。（30 分）

要求：1、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息头；

2、字数在 600 字左右；

3、无需拟用新闻标题。

老板诉苦：手机号泄露后频遭骚扰

济南一家贸易公司的总经理李先生告诉记者，近期他屡屡接到陌生电话，其中不少电话是保健中心、足疗店、夜总会等打过来的，让他在家人面前十分尴尬。

他说：“一次，我质问一个陌生来电者从哪儿知道我的手机号的，对方说是从百度上搜到的。我通过百度文库搜索一看，发现全国各地老板的信息都被分门别类做成文档了，可成批量下载！”

李先生认为，虽然他的个人信息是其他机构或个人上传到百度的，但百度作为搜索平台，在客观上也侵犯了他的个人权益。

记者搜索：各地老板信息海量涌现

昨天下午，记者通过百度文库搜索关键词“老板手机号”，结果显示为 690793 条——全国各地老板的手机号及相关信息立即出现，如云南老板手机号总汇、深圳老板手机号汇总表、重庆老板信息汇总表……“济南老板手机号”表格中，相关老板的信息近千条，除手机号外，不少当事人的姓名、所在单位、详细家庭地址等也一应俱全。

记者点击下载时，发现需要先登录百度账号并拥有一定积分。而要想获得积分，则需要登录账号后上传一定数量的文档。通过百度文库搜索页面上的下载记录，记者发现，一些“老板手机号文档”已被下载过上千次。

通过搜索出来的老板手机号文档，记者选择了 10 个号码拨打，其中 6 人在电话中称与百度透露的信息完全一致。深圳一家公司的总经理称：“我经常被一些卖保险和卖礼品的电话骚扰，很讨厌。因为做生意的时间长，知道我手机号码的人也多；如果不是你提醒我，我还真不知道我的手机号码被泄露了，太可怕了！”

从中牟利：老板手机号成了商品

采访中记者发现，一些机构或个人通过百度下载或通过其他途径获取众多老板的手机号后，或在网上公开叫卖，或刻录成光盘开价出售。

一男子称，他汇总了全国各地数万老板的手机号及相关信息，每个光盘售价 800 元。记者与一网友名为“老板手机号大汇总”的卖家取得联系后，对方发来一份济南老板手机号样本，上面有 100 多个老板的手机号码和企业名称，部分老板名下附有家庭地址。“我们这里有 1200

条济南老板的手机号，收费 100 元，你把钱打到我的银行卡上，我就会把东西传给你。这要比你自个儿从百度上下载容易。自个儿下载还要注册、登录并上传文档积攒积分，很麻烦。”

如此多的“老板手机号”来自何方？记者探听文档来源时，“老板手机号大汇总”坦言：“我们给你的信息都是老板们在相关部门注册时填写的数据，还有一部分是通过百度下载的，真实率高达 80%！”另外，一些叫卖老板手机号的网页表示，被叫卖的手机名录都处于按月更新的状态，保证客户拿到最新数据。

百度解释：对上传文档均有要求

对此，百度方面相关工作人员接受采访时表示，百度文库对于上传者 and 下载者都有明确要求，并有相关的条款和免责声明。例如：上传文档中包含广告、色情、危害社会、大量无意义等类型的内容不会被通过；用户从百度文库的服务中获得的信息，在没有得到事先许可的情况下，个人或提供给第三方利用复制、发送、传播等手段用于盈利目的时，将追究相关当事人的法律责任……

百度人员表示：“若有当事人自身权益受损，可把相关信息的链接地址发给百度客服部门，并附上相关凭证，我们会予以处理。”

律师说法：窃取、传播隐私信息违法

就此，一位律师接受采访时表示，手机号、家庭住址等均为个人隐私。根据相关法律，窃取或以其他方式非法获取个人隐私等信息的、将隐私信息以牟利为目的进行传播的，均属违法行为。情节严重的处三年以下有期徒刑或者拘役、并处罚金。

这位律师称，即便相关门户网站上的隐私信息是其他机构或个人上传的，门户网站也应起到“把关人”的作用。发布个人信息的网站侵犯了个人隐私，涉嫌违法；网站明知是个人信息却不删除的，应承担相应的法律责任。

六、评论实践题（40 分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；

2、自拟评论标题；

3、字数为 1000 字左右。

据燕赵晚报消息 河北省保定市急救中心 17 日晚间证实，位于此间的河北大学新校区 16 日晚被肇事轿车撞伤的两名女生中，一陈姓女生于 17 日傍晚经抢救无效死亡，另一重伤者脱离危险转院治疗。

据目击者介绍，16 日 21 时 40 分许，在河北大学新校区易百超市门口，一辆牌照为冀 FWE420 的黑色轿车撞倒两名穿着轮滑鞋的女生后，司机不但没有停车，反而继续去校内宿舍楼接女友。返回途中被学生和保安拦下，但该李姓年轻男子却高喊“我爸是李刚！”

事发现场，肇事车辆前挡风玻璃当场撞碎，两被撞女生一人昏迷，一人倒地不能动，昏迷女孩头部有血迹。事发后，有学生去通知校警卫室，有学生去通知校医，有学生拨打了 110、120，也有学生记下肇事车辆车牌号。

保定市公安局北市区分局百楼派出所 17 日下午向记者证实，16 日晚该所确有值班民警出警到该事故现场，但称对肇事者身份不清楚。

另据河北媒体报道，两名女生被当场撞飞，随后落在车的挡风玻璃上。在被拦截后，该肇事者口出狂言称：“有本事你们告去，我爸爸是李刚。”

连日来，该事件引起此间网民广泛关注，网民纷纷在论坛和贴吧中声讨肇事者。经记者多方了解，该肇事男子的父亲确为保定市某公安分局副局长。